
原始分錄簿及分類帳（二）-三欄現金簿第 2 章



 現金簿記錄以 _____ 或經 _____ 帳戶
進行的交易。

 _______ 負責管理企業的現金及銀行帳戶，並把
有關交易記錄在現金簿內。

貸方( 收款／付款 )借方( 收款／付款 )

現金簿

現金 銀行

出納員

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

$$ $$ $$



三欄現金簿

現金簿

兩欄現金簿

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

$$ $$ $$

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

現金
銀行
存款

$$ $$

銀行存款欄：
記錄經企業的銀行帳
戶進行的交易金額

現金欄：
記錄現金交易的金額

折扣欄：
記錄現金折扣的金額



現金簿

支票存根

 在開出支票時，我們會把付款詳情抄寫在 _____

上，供日後翻查記錄之用。

原始單據

發票人╱付款人 受款人支票

存根



支票存根

林碧琪小姐

現金簿

原始單據

存根

支票號碼 戶口號碼

受款人

發票人／
付款人



現金簿

存款單

 我們把現金 _____銀行帳戶時要填寫存款單。

原始單據

存入



 供應商會向常客或大量購貨的客戶提供交易／
現金折扣。

 交易／現金折扣是給予在指定期限內付款的債務
人的折扣優惠。

現金簿

現金折扣



現金簿

現金折扣

信用期限 現金折扣期

• 信用期限（又稱賒帳期間）
是指債務人 _____ 欠款的
指定期限。

• 如果客戶未能在期限內付
款，便要繳付 _____。

• 供應商多會向客戶提供現
金折扣，藉以鼓勵他們
大量購貨／早日還款。

• 如果客戶在指定的現金折
扣期限內（通常較信用期
限長／短）付款，便可享
有現金折扣優惠，減少支
付的金額。

償還

利息



現金簿

現金折扣
示例 2.1

• 根據發票上的條款，如果快捷電器
行在 ________________或之前付款，
便可享有2% 的現金折扣優惠，即
_______。

• 換言之，快捷電器行只須向大一有
限公司繳付 ________。

2015 年 9 月 9 日

$1,840

$90,160

$92,000 × 2%

$92,000 − $1,840



現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

$$ $$ $$

現金簿

銷貨折扣及購貨折扣

現金折扣

銷貨折扣／
購貨折扣

銷貨折扣指供應商給予
在現金折扣期限內付款的銷
貨債務人的折扣優惠。

銷貨折扣／
購貨折扣

購貨折扣指客戶在現金折
扣期限內付款而獲得購貨債
權人給予的折扣優惠。



現金簿

1. 期初餘額

在現金簿內記錄交易

示例 2.2

5 月 1 日 餘額承上（4 月）：現金

銀行存款

$2,900

$6,540

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

2015 年2015 年

第 64 頁

5 月 1 日 餘額承上 6,5402,900

$$ $$ $$



現金簿

2. 從銷貨債務人收款

在現金簿內記錄交易

示例 2.2

5 月 2 日 古女士以現金償還欠款，獲 5% 的現金折扣。

5 月 8 日 陳先生以支票償還欠款，獲 5% 的現金折扣。

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

2015 年2015 年

第 64 頁

5 月 1 日 餘額承上 6,5402,900

$$ $$ $$

5 月 2 日 古女士 SL13 1,14060

5 月 8 日 陳先生 2,660SL84 140

$1,200 × 5% $1,200 − $60

$2,800 × 5% $2,800 − $140



現金簿

3. 付款給購貨債權人

在現金簿內記錄交易

示例 2.2

5 月 11 日 以現金償還欠龍先生的款項 ($1,000)，獲 4% 的
現金折扣。

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

2015 年2015 年

第 64 頁

5 月 11 日 龍先生 PL58 960405 月 1 日 餘額承上 6,5402,900

$$ $$ $$

5 月 2 日 古女士 SL13 1,14060

5 月 8 日 陳先生 2,660SL84 140 $1,000 × 4%
$1,000 − $40



現金簿

3. 付款給購貨債權人

在現金簿內記錄交易

示例 2.2

5 月 16 日 以支票償還欠區女士的款項 ($4,400)，獲3% 的
現金折扣。

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

2015 年2015 年

第 64 頁

5 月 11 日 龍先生 PL58 960405 月 1 日 餘額承上 6,5402,900

$$ $$ $$

5 月 16 日 區女士 4,268PL15 1325 月 2 日 古女士 SL13 1,14060

5 月 8 日 陳先生 2,660SL84 140
$4,400 × 3%

$4,400 − $132



現金簿

4. 對銷項目

在現金簿內記錄交易

示例 2.2

5 月 22 日 從銀行帳戶提取現金 $300，供企業使用。

現金簿的對銷項目是指
該項目所需的複式記帳皆

在現金簿內完成。

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

2015 年2015 年

第 64 頁

5 月 11 日 龍先生 PL58 960405 月 1 日 餘額承上 6,5402,900

$$ $$ $$

5 月 16 日 區女士 4,268PL15 1325 月 2 日 古女士 SL13 1,14060

5 月 22 日 現金 300C5 月 8 日 陳先生 2,660SL84 140

5 月 22 日 銀行存款 C 300



現金簿

5. 收取收益

在現金簿內記錄交易

示例 2.2

5 月 25 日 收到以現金支付的租金 $3,000。

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

2015 年2015 年

第 64 頁

5 月 11 日 龍先生 PL58 960405 月 1 日 餘額承上 6,5402,900

$$ $$ $$

5 月 16 日 區女士 4,268PL15 1325 月 2 日 古女士 SL13 1,14060

5 月 22 日 現金 300C5 月 8 日 陳先生 2,660SL84 140

5 月 22 日 銀行存款 C 300

5 月 25 日 租金收益 GL44 3,000



現金簿

6. 支付費用

在現金簿內記錄交易

示例 2.2

5 月 28 日 以現金支付工資 $920。

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

2015 年2015 年

第 64 頁

5 月 11 日 龍先生 PL58 960405 月 1 日 餘額承上 6,5402,900

$$ $$ $$

5 月 16 日 區女士 4,268PL15 1325 月 2 日 古女士 SL13 1,14060

5 月 22 日 現金 300C5 月 8 日 陳先生 2,660SL84 140

5 月 28 日 工資 GL77 9205 月 22 日 銀行存款 C 300

5 月 25 日 租金收益 GL44 3,000



現金簿

7. 提用款項

在現金簿內記錄交易

示例 2.2

5 月 29 日 東主提取現金 $2,000 自用。

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

2015 年2015 年

第 64 頁

5 月 11 日 龍先生 PL58 960405 月 1 日 餘額承上 6,5402,900

$$ $$ $$

5 月 16 日 區女士 4,268PL15 1325 月 2 日 古女士 SL13 1,14060

5 月 22 日 現金 300C5 月 8 日 陳先生 2,660SL84 140

5 月 28 日 工資 GL77 9205 月 22 日 銀行存款 C 300

5 月 29 日 提用 GL28 2,0005 月 25 日 租金收益 GL44 3,000



現金簿

總結把現金簿記錄過帳到分類帳的步驟

現金簿

按收款日期，把銷貨債務人償還的款項連同銷貨
折扣金額，逐一過帳到應收帳款分類帳內有關銷
貨債務人帳戶的借方／貸方。

第 1 步

_______可代替總分類帳內的現金帳戶和銀行
存款帳戶，因此，企業不用再把現金簿上的記錄
過帳到總分類帳內的現金帳戶或銀行存款帳戶。

按付款日期，把償還給購貨債權人的款項連同購
貨折扣金額，逐一過帳到應付帳款分類帳內有關
購貨債權人帳戶的借方／貸方。

第 2 步



現金簿

總結把現金簿記錄過帳到分類帳的步驟

按收款日期，把各項收益，例如租金收入，逐一過
帳到總分類帳內有關收益帳戶的借方／貸方。

第 3 步

按付款日期，把各項費用，例如工資，逐一過帳到
總分類帳內有關費用帳戶的借方／貸方。

第 4 步

按提取日期，把東主的提用逐一過帳到總分類帳內
提用帳戶的借方／貸方。

第 5 步



現金簿

總結把現金簿記錄過帳到分類帳的步驟

在月底，把該月的銷貨折扣總額過帳到總分類帳內
銷貨折扣帳戶的借方／貸方。

同樣地，把該月的購貨折扣總額過帳到總分類帳內
購貨折扣帳戶的借方／貸方。

第 6 步



現金簿

結平現金簿

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

2015 年2015 年

第 64 頁

5 月 11 日 龍先生 PL58 960405 月 1 日 餘額承上 6,5402,900

$$ $$ $$

5 月 16 日 區女士 4,268PL15 1325 月 2 日 古女士 SL13 1,14060

5 月 22 日 現金 300C5 月 8 日 陳先生 2,660SL84 140

5 月 28 日 工資 GL77 9205 月 22 日 銀行存款 C 300

5 月 29 日 提用 GL28 2,0005 月 25 日 租金收益 GL44 3,000

5 月 31 日 餘額轉下 4,6323,460

172200

GL88GL92

6 月 1 日 餘額承上 4,6323,460

9,2007,3409,2007,340



現金折扣與交易折扣

注意事項

企業獲得或給予現金折扣及交易折扣的原因有所不同，而
現金折扣及交易折扣在原始分錄簿及分類帳內的記帳方式
也不一樣。如果學生無法分辨這兩種折扣，在作答有關錯
誤更正（第 8 及第 9 章）的題目時便會出錯。

學習錦囊

例子 1

見頁 320 題 9.23X (v)

• 不論是企業獲得或給予的交易折扣，均不會獨立記錄在
原始分錄簿或分類帳內。

• 相反，企業獲得的現金折扣則應記錄在現金簿內，並過
帳到應付帳款分類帳內的購貨債權人帳戶內。



現金折扣與交易折扣
學習錦囊

例子 2

見頁 321 題 9.24X (x)

• 交易折扣不會獨立記錄在原始分錄簿或分類帳帳戶內。

• 如果考生把賒銷交易中給予客戶的交易折扣視作現金折
扣，便會錯誤地在應收帳款分類帳內的客戶（即銷貨債
務人）帳戶作貸記。



現金折扣與交易折扣

例子 3

見頁 322 題 9.26X (iv)

學習錦囊

• 在作答上述題目時，考生或不了解題目所列的「購貨折
扣」是屬於交易折扣還是現金折扣。

• 除非題目另有列明，否則考生應假設這些折扣是現金折
扣。

• 因此，題目所列的購貨折扣是指購貨債權人給予的現金
折扣，銷貨折扣則是指給予銷貨債務人的現金折扣。

小提示

學生應重温頁 46-47，確保了解交易折扣及現金折扣的分
別。



 企業從銀行的往來帳戶 _____ 的款項超出其帳戶
的餘額時，便會出現銀行透支。

在這情況下，銀行存款欄會出現借方／貸方餘額，這
是由於貸方的收款／付款總額比借方的收款／付款
總額大。

一般來說，銀行會向透支的款項收取
_____。

銀行透支屬於企業的資產／負債。

銀行帳戶透支

提取

利息



銀行帳戶透支

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

2015 年2015 年

第 64 頁

5 月 11 日 龍先生 PL58 960405 月 1 日 餘額承上 6,5402,900

$$ $$ $$

5 月 16 日 區女士 4,268PL15 1325 月 2 日 古女士 SL13 1,14060

5 月 22 日 現金 300C5 月 8 日 陳先生 2,660SL84 140

5 月 28 日 工資 GL77 9205 月 22 日 銀行存款 C 300

5 月 29 日 提用 GL28 2,0005 月 25 日 租金收益 GL44 3,000

5 月 31 日 餘額轉下 3,460

7,3401727,340200

GL88GL92

6 月 1 日 餘額承上 3686 月 1 日 餘額承上 3,460

9,5689,568

5 月 30 日 提用 GL28 5,0005 月 31 日 餘額轉下 368

收款總額 = $9,200 銀行透支付款總額 = $9,568

示例 2.3



 拒付支票（又稱為 _____）是指
銀行拒絕 _____的支票。

拒付支票

退票

發票人的往來帳戶 _____

不足。

支票沒有 _____ 或簽署
式樣跟銀行的記錄不符。

支票上的 _____ 和 _____

所表示的金額不同。

支票上沒有 _____。

支票已發出超過六個月，屬
於 _________。

支票未到可兌現日期，屬於
_____。

發票人的銀行帳戶已 _____。

發票人更改支票內容後沒有
_____。

存款

簽署

文字 數字

日期

過期支票

期票

取消

會簽

拒付支票的原因

兌現



拒付支票

以支票付款╱
收款的分錄

得悉銀行拒付
支票後的分錄

以支票還款給購貨債權人
（發票人帳冊內的記錄）：

借記 購貨債權人帳戶
（應付帳款分類帳內）

貸記 現金簿（銀行存款欄）

在發票人的帳冊內：

借記 現金簿（銀行存款欄）

貸記 購貨債權人帳戶
（應付帳款分類帳內）



拒付支票

以支票付款╱
收款的分錄

得悉銀行拒付
支票後的分錄

收取銷貨債務人的支票
（受款人帳冊內的記錄）：

借記 現金簿（銀行存款欄）

貸記 銷貨債務人帳戶
（應收帳款分類帳內）

在受款人的帳冊內：

借記 銷貨債務人帳戶
（應收帳款分類帳內）

貸記 現金簿（銀行存款欄）



示例 2.4

劉先生 第 17 頁

7 月 1 日 餘額承上 2,400

應收帳款分類帳

2014 年 $參考帳頁

7 月 1 日 餘額承上（6 月）： 現金
銀行存款

$3,100 

$7,820 

2014 年

銷貨債務人帳戶： 劉先生 $2,400 

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

2014 年2014 年

第 10 頁

7 月 1 日 餘額承上 7,8203,100

$$ $$ $$



示例 2.4

7 月 3 日 劉先生以支票償還欠款，企業在同日把支票存入
銀行。

2014 年

7 月 6 日 銀行通知范女士，指劉先生發出的支票被拒付。

劉先生 第 17 頁

7 月 1 日 餘額承上 2,400

應收帳款分類帳

2014 年 $參考帳頁

現金簿

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

日期 詳情
參考
帳頁

折扣 現金
銀行
存款

2014 年2014 年

第 10 頁

7 月 1 日 餘額承上 7,8203,100

$$ $$ $$

7 月 6 日 劉先生：
拒付支票 SL17 2,4007 月 3 日 劉先生 SL17 2,400

2014 年 $參考帳頁

7 月 3 日 銀行存款 2,400CB10

7 月 6 日 銀行存款：
拒付支票 2,400CB10


